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PIRMADIENĮ. — Kuboj. — La Habana mies­

te prąsmejo pirmasis PanameriKos ¡Savivaiaymų 
Kongresas. Dalyvauja visų Latynoamenkos svar­
besnių miestų savivaldybių delegavai. Pirmininku 
išrinktas La Habava burmistras.

Anglijoj.”*^— Derybos tarp anglų ir vokiečių, 
kuriomis anglų premjeras Chamberlainas tikėjosi 
sustiprinti taiką Europoje, liko atidėtos nerioo- 
tam laikui. Tas pasidarė del žydų persekiojimo 
Vokietijoj ir Hitleriui smarkiai atakavus neku­
rtuos britų parlamento atstovus, savo įvairiose 
kalbose. Sakoma kad, visgi, Cnamberlainas nusi­
statęs derėtis su vokiečiais, bet dabar negali tai 
daryti britų liaudžiai pasipiktinus del paskutinių 

i- įvykių Vokietijoj.

ANTRADIENĮ. — Ispanijoj. — Nacionalistai 
pranešė, kad su paskutiniais šios dienos karo veik­
smais Ebro mūšis pasibaigė, bulig informacijų na­
ci j onalistų kariuomenė pasiekė Pliks miestą, pa­
keliui užimdami Aseó, Montsenat ir Valdelosin 
aukštumas. Paskutinieji vyriausybininkų kariuo­
menės likučiai turėjo pabėgti per Fliks užtvanką. 
Taigi dabai jau nelieka nei vieno vyriausybininko 
kareivio dešiniame Ebro upės krante.

Anglijoj. — Londonan atvyko Rumunijos ka­
kalius Karolis ir jo sūnus princas Mykolas, kurie 
iíbus tris dienas Buckingham karališkam palociu- 
je. Manoma, kad. karalius Karolis tarsis del Ru­
munijos laikymosi prieš Vokietijos norą užKariau 
ti politiniai ir ekonominiai centralinę ir pietinę 
Europą. Taip pat sakoma, kad mėgins gauti pen­
kiolika ar dvidešimties milijonų svarų sterlingų 
paskolos Rumunijai.

SAVAITJ& -
kias sąlygas komercinių ryšių pagerinimui su La- 
unoamerikos valstybėmis. 

..
Pietų Afrikoj. — El Cabo mieste įvyko dideiib 

gaisras uosto sandėliuose. Padaryta labai daug 
materialinių nuostolių ir taip pat yra daug su­
žeistų.

Streiko priežastis buvo tai, kad 
Constitución stotyje geležinkelio 
vadovybė priėmė „kontraktistą4’ 
traukinių vagonų valymui, ką se­
niai darydavo apie 500 darbinin­
kų. Tie darbininkai, pasak kom­
panijos, būtų išskirstyti įvairiems 
darbams ir nieko nenukentėtų.

Bet darbininkai reagavo, tai 
priešingai, nes šiuo sykiu nusilei­
do, nes geležinkelio kompanija 
matydama jų sutikimą galėtų ir 
kitiems darbams paimti „kontra- 
tistus“ del to nukentėtų jau dirbą 
žmonės.

Kompanija nesutiko atleisti pa­
imtą „kontratistą“ ir darbininkų 
unijos susitarė streikuoti. Įvairio- 
sevietose buvo sustota dirbti po 
pusę ir vieną valandą o stotyse 
dirbta, taip vadinama, „a regla­
mento“, kas labai sutrukdė trau­
kinių kelviams.

Vyriausybė į ginčą įsimaišė ir 
.eštadienį Viešųjų Darbų minis­
ter iui tarpininkaujant, ir po ilgų 
derybų, buvo prieita prie susita­
rimo: „kontratistas valymui bus 
ki gruodžio pabaigos, tada bus 

atsižvelgta į gautus rezultatus ir 
nusitarta tolesnė darbo forma.

Sulig tautybių, pirmoji vieta 
tenka lenkams, kurių atvyko, ant­
roje ir trečioje klasėje, 11.077; 
toliau seka italai su 9.644, o kitų 
tautybių daug mažiau.
Gi lietuvių atvyko neperdaugiau- 

sia, nes mūsų tautybės įmigrantų 
skaičius daėjo iki 235.

PENKTADIENĮ. — Vokietijoj. — Berlyne 
pranešama, kad Klaipėdos krašte organizuojama 
sąjunga nacionalsocialistiniais pagrindais. Jai va­
dovauja, jau lietuviams žinomas daktaras .Neu- 
manas. Šios sąjungos nariai sveikinasi kaip vokie­
čių naciai, nešioja uniformas ir jų tikslas kovot, 
už nacionalsocializmą.

Čekoslovakijoj. — Vyriausybė prisiuntė parla­
mentui įstatymo projektą, kuriuomi suteikiama 
prezidentui ir jo kabinetui .visuotinoji valdžia, t. 
y. norima įsteigti diktatūrą krašte. Galutinai bm 
nuspręsta šioji valdymo forma po prezidento rin­
kimų# kurie numatoma šio mėn. 24 dieną. Jei bm 
priimta diktatūra, čekoslovakij? --stos totalitari­
nių valstybių eilėse ir labiau nukryps prie Vokie- | 
tijos.

šeštadienį. — Ispanijoj. — Viename Barcelo- 
nos karo amunicijos fabrike kilo didelis gaisras, 
kuris fabriką visiškai sunaikino padarydamas di­
delius nuostolius. Nuo gaisro taip pat nukentėjo 
daugelis darbininkų, kurie tuo metu dirbo. Pri- 
skaitoma iki 400 tarp mirusių ir sužeistų. Tuo 
būdu, vyriausybininkų kariuomenė neteko daug 
amunicijos ir vieną iš svarbiausių granatų dirbi­
mo fabriko ir susilpnėjo gynimas Katalunijos zo­
noje.

PER PRAEITĄ MĖNESĮ ATVY­
KO 235 LIETUVIAI

Imigracijos Direkcija paskelbė 
statistiką įvažiavusių ir išvažia­
vusių keleivių per praeitą mėnesį.

Sulig jos, atvykusių iš užjūrių, 
keleivių skaičius siekia 5.898.

SUNKI AUTO NELAIMĖ
Kauno Žemės Ūkio Rūmų komi­

sija turėjo Klaipėdos krašte su­
pirkti veislinius eržilus. Prie kau­
niškių Klaipėdoje prisijungė Gu- 
bernatūros žemės ūkio referentas 
agr. Zabielavičius ir jie visi auto­
mobiliu išvažiavo į kraštą. Važiuo 
jant plentu, apie 10 km. už Šilu­
tės, automobiliui, kurį vairavęs 
agr. Zabielavičius, staiga sugedęs 
vairas ir automobilis davė į medį. 
Katastrofa buvo tokia sunki, kad 
automobiliu važiavęs Pižovas už­
muštas vietoje, o Zabielevičius, 
Šklėrius, Toliušis ir Vaškelis su­
žeisti — vieni sunkiau, kiti leng­
viau. Visi jie Šilutės ligoninėje.

Smūgis į medį buvo toks stip­
rus, kad iš auto bepaliko tik lau­
žo krūva. Sunkiai sužeistas agr.. 
Šklėrius, stiprokai, bet ne taip pa­
vojingai sužeistas agr. Zabielevi­
čius, kuriam sutrenkta galva. 
Taip pat smarkiai sužeistas Toliu­
šis, lengvai sužeistas ir Vaškelis, 
kuriam sutrenkta krūtinė.

Katastrofa įvyko plente ties 
Svarų kaimu, Šilutės apskr.

TREČIADIENĮ. — Italijoj. — Anglų vyriausy­
bė pripažino Abisinijos užkariavimą ir prijungi­
mą prie Italijos imperijos ir tuo būdu pradėjo ga­
lioti anglų - italų sutartis pasirašyta kovo 1b d. 
Pripažinimas pasireiškė kada anglų ambasado­
rius lordas Perth įteikė Italų užsienių reikalų mi- 
nisteriui kredencialus, kurie jį akredituoja prie 
Italijos karaliaus ir Abisinijos imperatoriaus.
V. * -r íaLenkijoj. — Lenkija pasiuntė protestą Berly­

nui, ixz lenkų vėliavos įžeidimą Dancige per Len­
kijos nepriklausomybės paminėjimą. Tą dieną 
lenkų vėliava buvo nuimta nuo visų viešų pamink 
lų ir'lenkų gyvenamų namų. Tas pats įvyko kai 
lenkai džiaugėsi užėmę Tesčeną.

KETVIRTADIENĮ. — Suvienytose Valstybėse 
— Vyriausybės rūmuose Vašingtone buvo pasi­
rašyta dvi svarbios komercinės sutartys tarp Su­
vienytų Valstybių ir Anglijos ir tarp Suvienytų 
Valstybių, ir Kanados. Šiams sutartims priduoda­
ma daug svarbos, nes pasirašiusios trys valst¿z- 
bės kontroliuoja 40 nuošimčių pasaulio prekybos. 
Taip pat sakoma, kad šios sutartys sudaro palan-

ARGENTINOJE
LA PLATOS SUKAKTUVĖS 
Praeitą šeštadienj buvo iškil­

minga ¡paminėta La Platos miesto 
naujos sukaktuvės. Tą dieną buvo
paskelbta visoje provincijoje ne- 
darbo diena.

’‘'^žvarbiausios iškilmės buvo pa-

čioje La Plato j, kur 10 vai. San 
Ponciano bažnyčioje atgiedotas iš­
kilmingas Te Deum. čia, kaip ir 
visose kitose iškilmėse dalyvavo 
Respublikos Prezidentas Dr. Ortis 
su žmona, provincijos gubernato­
rius Dr. Fresco ir daug aukštų 
valdininkų.

Vatikane. — Katalikų organas „L’Osservatore 
Romano“, paskelbė kardinolo Ildifonso Šusterio 
pasakytą pamokslą, Milano katedroje, praeitą 
sekmadienį. Kardinolas pasireiškė prieš nacizmą 
aplamai ir specialiai prieš vokiečių rasizmą, pal?- j- 
gindamas šį vidujinį pavojų su bolševizmu, kuri 

: — sakė — nemažiau pavojingas yra. Taip paL pa 
sergėjo italus prieš panašų racijalės politiku^ pa-: 
vojų.

SEKMADIENĮ. — Ispanijoj. — Nacionalistai 
apturėjo naujus laimėjimus upės Segre fronte,Į 
nes netoliese Seros miesto užėmė strategines pozi­
cijas, kurios radosi priešų pusėje. Tuose karo 
veiksmuose nacionalistai paėmė nelaisvėn 1.200 
vyriausybininkų kareivių, ši ofensyva buvo atsa­
kas į vyriausybininkų rengimąsi pulti Lérida ir 
Tremp, kur randasi pačios didžiausios Kataluni- 
joj elektros stotys.

Vokietijoj. — Nacionalsocialistų vyriausybė
■ konfiskavo savo naudai Saint Lambrecht katalikų | 
| vienuolyną, kuris randasi Estirijoj. šis vienuoly­

nas turi daug nejudomo turto, kuris, matyti, pa­
rūpo gobšiems naciams pasisavinti.

Po pietų, prezidentas su guber­
natorium priėmė įspūdingą kariuo 
menės paradą.

STREIKAVO F. C. S. DARBI- ' 
NINKAI

Pereitą savaitę Ferro Carril 
Sud darbininkai buvo sustreikavę.

ir nr m —i rr ' Ja- ... -i

Paskutiniais neramiais Europoj laikais Lietuva suskato 
ginkluotis. Vyriausybė pati iš savo iždo perka modermš- 
ginklus, o dar labiau neatsilieka ir visuomenėsavo rink­
liavomis perka giklus ir dovanoja kariuomenei. Atvaizde: 
pilietis įteikia kareiviui šautuvą.

1



2 •VYTURYS Nr.399

MIŠINĮ ŽIŪRĖKIME Į blETUŪOS MENI
Kariuomenės vadas ir einąs krašto apsaugos ministro pareigas 

brigados generolas St. Raštikis spaliu mėn. 19 dieną per Kauno ra­
diją pasakė reikšmingą kalbą apie Lietuvos saugumą bei kariuome­
nės svarbą. Kariuomenės vadas gen. St. Raštikis tarp kitko sako:

„Mūsų tautai, norinčiai amžinai gyventi laisvai ir nepriklauso­
mai, nuoširdžiausiai siekiančiai tik taikos, tvirtai pasiryžusiai būti 
neutraliai ir nesikišti į kitų konfliktus, pasiryžusiai saugoti ir ginti 
k ąturime, ir nieko naujo iš kitų nenorėti, yra visi duomenys opti­
mistiškai žičrėti j mūsų ateitį. Lietuvių tauta, nuo senų laikų apsi­
gyvenusi šiame Europos kampelyje ir likimo skirta visada čia pasi­
likti, neturėdama jokių didesnių gamtos turtų, kurie kitus viliotų, 
per amžius aplaisčiusi savo žemę lietuvių krauju ir prakaitu ir dėl 
savo laisvės pasiryžusi ir ateityje viską aukoti, vargu ar galėtų ka­
da nors sudaryti kitiems jų puolimo objektą nes jis neapsimokėtų ir 
nebūtų vertas šiam tikslui pasiekti būtinai reikalingų aukų. Tačiau 
šį mūsų įsitikinimą visą laiką turi lydėti mūsų pačių realūs darbai 
savo laisvei ir nepriklausomybei saugoti ir stiprinti.

Būtų didelė klaida manyti, kad mūsų neriklausomybę gali ir tu- 
riapsaugoti tik viena kariuomenė. Dar didesnė klaida būtų tvirtinti,

<4 LIETUVOJE*»
Tikimasi, kad derybos eis sklan 

džiai ir bus pasiekta susitarimų 
rūpimais klausimais.

STATYS DIDELĮ RADIO APA­
RATŲ FABRIKĄ

Pradedant galingosios ' radijo 
stoties statybą, atitinkamose įstai 
gose svarstomas radijo aparatų 
fabriko statybos klausimas. Šiuo 
metu už įvežamus radijo aparatus 
sumokama kasmet užsieniams a- 
pie 3 milijonai litų.

Radijo aparatų fabriko statybą 
esą pasiimtų speciali bendrovė 
valstybės iždo kapitalui dalyvau­
jant.

DVARININKĖ PADEGĖ SWO 
TROBÉSIUS KERšINDAMA 

NUOMININKUI
Popsių dvaro, Stakliškių valse, 

dvarininkė P. buvo įbridus į dide­
les skolas ir ją skolininkai jau ren 
gėsi išvaržyti. Norėdama apsisau­
goti nuo varžytinių P. fiktyviai 
išnuomavo savo ūkį 36 metams tū 
lam Stasiui Danilavičiui. Tarp sa­
vęs jie buvo susitarę, kad Danila- 
vičius ūkį valdys, bet pusę paja­
mų išmokės P. Tačiau Danilavi- 
čius ūkį pernuomavo Juozui čiži- 
nauskui ir P. pasijuto apgauta, 
formalia padėtimi, jai nieko ne­
mokėjo ir nieko nedavė.

ŽINIOS - ŽINELES Iš LIETUVOS 
—JO —. „

— Lietu vos. lenkai--Stengiasi su­
ruošti eilę ekskursOų Ipįenkiją. 
Jie rūpinasi,-kad-"tórns ekskursi­
joms Lenkijoje būtų suteiktą, (vai­
rių lengvatų.

— Kaune policija pradėjo svie­
to j e bausti už prasikaltimus su ju 
dėjimo taisyklėmis. 'Kaimiečius, 
senius, mažus policija «Ūktai su­
stabdžiusi paaiškina,'’kaip nerei­
kia gatve eiti. Kitus baudžiu nedi­
delėmis piniginėmis ‘ b?rtí8ómis.

kad kariuomenė nereikalinga, ir kad nepriklausomybė galima išsau­
goti visomis kitomis priemonėmis, kultūros ginklais. Ne, tai netie­
sa. Laisvei ir nepriklausomybei, šiam brangiausiam tautos turtui 
saugoti turi būti panaudotos visos tautoje esančios priemonės — mo­
ralinės, dvasinės, kultūrinės, politinės, ekonominės ir karinės, šia­
me pasirengime neturėtų likti nė vienos spragos“.

Toliau apie kariuomenės vaidmenį gen. Raštikis sako:
„Atsiminkime mūsų kariuomenės vaidmenį per karą dėl Lietu­

vos nepriklausomybės ir, padėję ant širdies ranką, dabar,, po dvi­
dešimties metų, pasistenkime visai širdingai ir atvirai atsakyti į 
klausimą, ar dabar mes nekaltintume 1918 ir 1919 metų tautos ir 
valstybės veikėjų, jei jie tada nebūtų organizavę kariuomenės i rne- 
būtų griebęsi ginklo, nors toji kariuomenė buvo ir maža ir silpna, 
lyginant ją su Lietuvos kaimynų ginkluotomis pajėgomis. Jei tada 
nebūtume turėję kariuomenės, tai ar šiandien turėtume visa tai, ką 
turime, pagaliau net ar šiandien būtume laisvi ir nepriklausomi. Į 
tokius klausimus dabar visi mes turime tik vieną atsakymą: Taip, 
būtų buvusi didelė klaida, jei tada būtume pasitikėję tik svetimųjų 
gera valia ir pagalba, bėt ne savimi. Ir iki šiai dienai, per dvidešim­
tį metų, mūsų kariuomenė buvo vienas iš svarių faktorių Lietuvos 
saugumo politikoje.

Baigdamas savo kalbą, kariuomenės vadas gen. Raštikis šito­
kiais žodžiais kviečia tautą į vienybę ir saugmo stiprinimo darbą:

„Sunkios valados dažnai ateina labai staigiai, netikėtai, ir su­
daro daug sunkumų ir pavojų tiems, kurie iš anksto nėra prie tų pa­
vojų pasiruošę. Tik neryžtingi ir trumparegiškų pažiūrų žmonės be­
jėgiškai laukia įvykių ir reaguoja tik tada, kada įvykiai jau pradeda 
diktuoti savo valią, vieton to, kad iš anksto užbėgtų įvykims už akių. 
Iš Tų samprotavimų išeidami, nebūkime pesimistai, nepasiduokime 
jausmų bangai, neliskime plisti savo tarpe nepasitikėjimo gandams, 
nesiblaškykime, bet žiūrėkime, ką daro kitos mažosios valstybės, ir 
nemažinkime tempo saugumo reikalų tvarkymo darbe, žinokime, kad 
šis darbas yra labai platus, ir kad šioje srityje dar ne viskas pada­
ryta STIPRINKIME KARIUOMENĘ, STIPRINKIME JOS TALKI­
NINKĘ ŠAULIŲ SĄJUNGĄ, stiprinkime ir visos mūsų tautos mo­
ralinį, kultūrinį ir medžiaginį gyvenimą; neskaldykime, bet burki- 
me visos tautos jėgas, juk visi pripažįstame, kad vienybėje galybė, 
tad kodėl gi kėlias į tą ^vienybę yra toks sunkus, šiam tikslui turi 
būti koncetruojamos visos jėgos ir priemonės, nes kiekvienas i iš 
mūsų ir visi kartu esame* atsakingi prieš visą tautą ir istoriją dėl 
mūsų tėvynės dabarties ir ateities. Kariuomenės vadovybė, savo pa­
ruoštu ir aukštesniųjų valstybių institucijų patvirtintu palinu va­
dovaudamasi, ir toliau planingai tokiu pat tempu tvarkys jai paves­
tą darbą, šiam darbui mes prašome visų tautiečių moralinės para­
mos, didesnio pasitikėjimo savimi, optimizmo ir nepasidavimo fan­
tastiškoms išvadoms arba nepamatuotiems gandams, galvojimams 
ir abejonėms“.

Dedame šią kalbą kariuomenės dvidešimmečio sukaktuvių pro­
ga, kuri priseina šią savaitę, t. y. lapkričio 23 d. 1918 metų lapkričio 
23 dieną pirmoji atstatomos valstybės vyriausybė išleido pirmąjį 
įsakymą Lietuvos kariuomenei organizuoti.

Tą dieną Kaune, Karo Muziejaus sodelyje atidaryti paminklai 
pirmajam kariuomenės vadui gen. Žukauskui ir Šiaulių Sąjungos 
įkūrėjui PI. Pūtvinskiui. Be to, atidaryta Vytauto Didžiojo muzie­
juje žuvusių del Lietuvos laisvės karių koplytėlė. Jos sienose, mar­
muro lentose aukso raidėmis įrašytos visos pavardės ir vardai gar­
bingųjų tėvynės gynėjų.

LIETUVOS MIŠKŲ IŠTEKLIAI
Lietuvos ekonominių studijų 

draugija po atostogų vėl pradėjo 
ruošti ekonomistų pasikalbėjimus 
svarbiais ūkio klausimais. Pirma­
jam pasikalbėjime buvo aptarta 
tema „Mūsų miškų ištekliai ir jų

P. tada sugalvojo atkeršyti ir, 
kai jie suvežė šių metų derlių, pa­
degė kluoną su javais. Nuominin­
kams pasidarė stambūs nuostoliai 
o P. už padegimą, Kauno apygar­
dos teismo prokuratūra surašė kai 
tinamąjį aktą.

— Gdynėje, Vladislavcve ir ki­
tur lankėsi •‘Lietuvos žemės ūkio 
ir finansų atstovai. Jie stengėsi 
susipažinti su lenkų žuvies pramo­
ne, prekyba ir žvejų uoštu.

LIETUVOS DERYBOS SU ŠV. 
SOSTU

Pereit ąpavasarį Romoje prade 
tos derybo starp Lietuvos ir 
Vatikano dėl konkordato pakeiti­
mo ir papildymo; taip pat reikėjo 
suderinti kai kurių konkordato 
nuostatų nevienodą aiškinimą Tos 
derybos buvo pertrauktos, nes 
joms nebuvo pakankamai pasi­
ruošta.

Dabar kalbama, kad šios dery­
bos lapkričio mėnesio pradžioje 
bus atnaujintos. Lietuvos Vyriau­
sybė paruošė ir patiekė šv. Sostui 
susitarimo projektą. Vatikanas 
jau esąs paruošęs atsakymą, kuris 
¿¿ūmiausiu laiku bus /teiktas

Kaune užsienių reikalų ministeri­
jai.

Derybos bus vedamos tarp Lie­
tuvos užsienių reikalų ministro 
St. Lozoraičio ir šv. Sosto pasiun­
tinio (nuncijaus) Aratos. Lietu­
vos vyriausybės delegacijoje dar 
dalyvaus viceministras J. Urbšys, 
švietimo ir vidaus reikalų minis­
terijų atstovai ir kai kurie užsie­
nių reikalų ministerijos pareigū­
nai. šv. Sosto delegacijoje, be 
mons. Aratos, dar bus vyskupai 
Samore, Burzio ir Aga, kurie de­
ryboms specialiai atvyks į Kauną. 
Vėliau derybose dalyvauti būsią 
pakviesti ir keli Lietuvos vysku­
pai.

sunaudojimas“. Pranešimuose bu­
vo nurodyta, kad dabar nepriklau 
somoj i Lietuva valstybinių ir pri­
vatinių miškų turi 1.071.000 hek­
tarų. Į tą plotą įeina ir apie 150.- 
000 hektarų durpynų, vandenų, 
kelių ir kit. Valstybiniai miškai 
sudaro 80% ir privatiniai 20%. 
Pagal medžių rūšis. Lietuvos miš­
kai turi 70% spygliuočių ir 30% 
lapuočių medžių. Apie pusė visų 
miškų yra jaunas miškas, ketvir­
tadalis vidutinio amžiaus ir ketvir 
tadalis seno, brandaus miško.

Valstybiniuose miškuose me­
dienos ištekliai siekia 90 milijonų 
kietmeterių ir privatiniuose miš­
kuose 20 milijonų kietmeterių. 
Kasmet priauga apie 3,7 milijonai 
kietmeterių medienos.
Vienam Lietuvos gyventojui dar 

tenka truputis daugiau, kaip treč­
dalis hektaro miško. Lietuva dar 
laikoma mišką išvežančiu kraštu. 
■Tačiau ji jau nėra miškais turtin­
gas kraštas. Jos miškus prieš karą 
smarkiai naikino nusigyvenę dva­
rininkai. Vokiečiai okupacijos me- 

•tu taip pat labai praretino girias. 
Nepriklausomoji Lietuva, iš karo 
griuvėsių keldama, buvo privers­
ta kirsti daugiau miško, negu lei­
džia normalus miškų ūkis. Per ei­
lę metų buvo iškirstamiško žymiai 
daugiau ,negu jo priaugdavo. Be 
to, nebuvo tinkamai atželdomi kir 
timai.

Pastaraisiais keleriais metais 
imtasi eilės priemonių miškų ū- 
kiui racionaliau tvarkyti. Kirti­
mai tuojau užželdomi nauju miš­
ku. Taip pat užželdomas miškuose 
buvusios aikštės ir kitos nenau­
dojamos žemės. Vyriausybė net 
ruošiasi nupirkti ūkininkų nenau­
dojamus žemės plotus ir juos už- 
želdyti medeliais. Šiaip miškai ge­
riau dabar prižiūrimi, valomi. 
Greta to, mažinamas ir miško kas­
metinis kirtimas. Tačiau iš karto 
prie didesnio miškų taupymo neį­
manoma prieiti, nes miško me­
džiagos pareikalavimas vidaus rin 
ko j e yra didelis, o reikia palaikyti 
ir eksportą.

Miško kirtimą bus galima žy­
miau sumažinti, kai bus išplėsta 
mūrinių trobesių statyba ir kai 
kurui bus daugiau naudojamos ki­
tos medžiagos (durpės, akmens- 
anglis). Dabar apie 60 % viso ker­
tamo miško eina kurui ir tiktai 
40% statybai ir eksportui.

Anksčiau eilei dvarininkų buvo 
duodamas miškų atlyginimas už 
nusavintas žemes. Bet dvarinin­
kai gautąjį mišką tuojau stengda­
vosi parduoti, iškirsti. Dabar atsi­
teisimų mišku su dvarininkais jau 
nedaroma, VDV

PERLAIDOS
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MOTERS GALIA
Per dvidešimtį amžių nieks ne­

pasikeitė.
Jau du tūkstančiai metų krikš­

čionė moteris neša aukščiausiai
iškėlusi moteriškumo dorybes, su­
teikdama joms religinį spindulia­
vimą. Šios dorybės spinduliuoja 
netgi už šeimos .centro. Kiek vaikų 
našlaičių, kiek vargšų apturėjo 
šią tylią meilės auką! Yra mote­
ryje nepaprastas at stangumas. Ji 
lenkiasi, bet netrūksta; vyras 
daug lengviau, dėl išdidumo ar 

: kietumo, sudūžta. Ji turi spindu­
liavimo galią, ko vyrui trūksta, 
šis dažnai būna sausas maldoms ; 
moteris tylumoj ir nusižeminime 
meldžiasi, ji pratęsia Marijos ste­
buklą, atsiduodama, pačiam kuk-
liausiant gyvenime, atpirkimo dar 
bui, si tikdama būti pirmąja Kry­
žiau- revoliucijos bendradarbe

Netgi kai vyras būna geras, jis 
visuomet duoda progos prisiminti 
gandrą: jis laikosi ant vienos ko­
jos ir pozuoja. Gręžiasi į dešine, 
gręžiasi į kairę, kiek rūpesčių jam 

;4ėl savo laikymosi. Krikščionė mo 
teris kruopščiai dirba pačius juo­
džiausius darbus, atlieka kukliai 
šiepiamus patarnavimus.

Tai gal būt ženklas, kad mote­
rys dabar, lygiai kaip pirmaisiais 
■krikščionybės amžiais, yra gau­
singiausios tikėjimo bendradarbės 
tikėjimo veikla, labdaros veikla, 
visur jos skleidžia bei fermentuo- 

. ja atsinaujinančią krikščionybę. 
-Gal tik jos mažiau iškyla dėl iš 
’anksto sudarytos apie jas nuomc 
nės, dėl .vyrų respektavimo, dėl 
'Susilaikymo bei rutinos? Suvis tai 
’singa, kad religinės veiklos ekono 
mikoj vyro įnašas atrodo daug ryš 
ikesnis: sunkus darbas, bet išori- 
jnėmis satisfakcijomis atlygina- 
. mas. Moteris visuomet lieka pana- 
f ši Marijai. Jipažins triūsą, reika- 
Jlaujautį visiško savęs atsisakymo, 
rpasiaūkojimo.Tr gal kur kas leng- 
'.viau lipti į sakyklą, negu karšinti 
¡mirštantį. Visad panašiai būna: 
iš v. Augustinas prirašė krūvas 
'knygų, bet kas šj profesorių pa­
darė išpažinčių klausytojų? Jo 

■¡motinos ašaros. (P. G.).

MOTERŲ SKYRIUS &
Pasižiūrėkime Kame Gludi Laime

Kaž kaip nejučiomis, nenorimis, bet mane kaž kas raginti ragi-
na išdėstyti savo širdies neramumus.

Man skaudu darosi, kuomet aš pastebiu tas laimingąsias mer­
gaites, žiauriai elgiančias su savo motinomis. Man tuojau prisimena 
tas laikas, kada ir aš gyvenau savo tėviškės pastogėje su savo myli­
maisiais tėveliais. Lig strėlė perveria mano širdį kai prisimenu tuos 
laikotarpius, kai mano tėveliai turėjo pakęsti mano žiaurų elgesį. 
Kaip jūs, čia gyvenančios su tėveliais, nejaučiate laimės, taip ir aš 
jos nejaučiu. Man rodės, kad motinos prievolė yra savo vaikams pa­
taikauti, kad ji turi mūsų reikalavimus pildyti. Tačiau taip galvojam 
nuklystame toi nuo tiesos kelio.

Aš manau, kad tos mergaitės, kurios čia gyvena vienišos jau su­
prato kas yr amotina. Gal ne kartą joms išrieda ašaros beskaitant 
iš savo mamytės gautąjį laišką. Gal ne kartą prisimena motinos 
žvilgsnis, kai jas slegia sunki gyvenimo našta.

Man rodos, kad mergaitėms neturi būti laiko apie vėjus galvoti.

V IR TU V Ė
VIRTI ¡ŽYDINTIEJI KOPŪSTAI

Nuvalyti nuo žyd.kopūsto lapus 
ir pamerkti j sūrų vandenį, kad 
kirminai išeitų, kurie dažnai ko­
pūstuose "pasitaiko.

Užvirinti vandens, pasūdyti, į- 
odėti cielą žyd. kopūsto galvelę ko­
tu aukštyn ir pavirinti 10 - 15 
min., tai yra tol, kol badant ša­
kute’į kotą nebejausti kietumo. 
Nereikia pervirti, nes bus neska­
nūs.

Išvirusią žyd. kopūsto galvelę 
■ išimt, galima sudalinti dalelėmis, 
"bet galima ir sveiką palikti, įdėti 
j emaliutą lėkštę ar keptuvę, už­
pilti tirpyto sviesto pavirinto su 
smulkiais pyrago sausainiais. Už­
pylus kakišti'kelioms minutėms į 
ornaitę. Valgyti vienus arba kaip 
priedą prie mėsos.

OBUOLIAI SU LAŠINIAIS
žinome valgį kiaušinienę su la­

šiniais. Panašiai galima paruošti 
¡obuoliai su lašiniais.

Supiaustyti lašinius plonomis 
¡mažomis riekutėmis ir pakepinti 
keptuvėje, taip kaip kiaušinienei.

Tada sudėti riekutėmis supiaus 
tytus obuolius, su žieve, tik be ko­

rtų.
' Kepti tol, kol obuoliai bus 

minkšti, norint galima keptuvę 
pridengti.ų Obuolį reikia dėti ne 
Biaža. d/.. ’ 3»

Jos turi akyliau žiūrėti į tą gyvenimo kelią, kuris mus veda į ateitį. 
Ir rimtai mergaitei nebus laiko tuščioms svajonėms, ji nesuks sau 
galvos del naujos suknelės, nesielvautaus kai ją motina, ar kitas 
koks vyresnis asmuo sudraus nuo kino.

Ji stengsis save tobulinti, būti mandagi visokiuose atvejuose, 
stengsis daryti savo širdį kuo jautriausią ir tobuliausią ir su tokia 
širdimi mes suprasime kame glūdi laimė, ir kaip ją galima atsiekti.

Nėra paslaptis, kad kiekvienai mergaitei sukasi galvoje, ir kiek­
viena tik ir mąsto , galvoja kaip geriau patikti kokiam nors kavalie­
riui ir tik tuomet jos pasijaučia laimingos, kuomet būna mylimos. 
Nieks negali užginčyti, kad būti mylimai yr ablogas daiktas. Mylėti ir 
būti mylimai yra kilnu/

Tačiau reikia žiūrėti kokia meile yra mylima: viena meilė mus 
priveda prie mūsų idealo, mes pajuntam savo reikšmę pasaulyje* 
Sutampame su tuoasmeniu, su kuriuo prieš altorių prisiekiame vie­
nas kitam meilę, ir jei ta meilė buvo tikra, rimtai apgalvota — ji lai­
mingai lydės ir tolimesnius mūsų gyvenimo žingsnius.

Bet yra ir antros rūšies meilė. Ji yra biiauresnė už patį miško 
plėšrųjį žvėrį. Tos meilės aukomis lieka tos mergaitės, kurios ne­
supranta ar suprasti nenori, kas yra kilnu ir tobula. Jos lengvai lei­
džiasi save perkalbamos, greitai patiki savo suvedžiotojo žodžiams. 
Ji nesuprasdama savo klastingojo draugo peršamų meilės žodžių, pa­
sitiki juo ir tas pasiaikėjimas išniekina jas. Ir lieka kaip rožė nu­
skinta nuo gražaus rožių kero ir į purvą sumindžiota.

Mes turime suprasti, kad tikroji meilė savaime, nejučiomis, ne­
pastebimai atsiranda, tik reikia tyrios ir tobulos širdies, ir ją, nors 
ir prasčiausiais rūbais bus paslėpta, atras meilės vertas jaunikaitis.

Ir tos, kurios save puošia, praleisdamos paskutinį sunkiai už­
dirbtąjį centą, smarkiai klysta manydamos tuo sužavėti jaunikai­
čius. Juk tokių jaunikaičių, kurie įsimyli į drabužį ar veido grožį mes 
turime saugotis. Jie žaidžia su mumisį kaip su gražiomis lėlėmis, 
praūždami savo paskutinį pezą, ir vėliau, jie nesigaili mergaitę iš­
niekinę, bet dar per spaudą parašo apie mergaičių nerimtumą, ir pa­
tys, kaip maži vaikai, verkia pinigus praleidę, mus kaltindami. Aš 
neginčiju, kad tos mergaitės, kurios taip elgiasi nėra vertos pasmer­
kimo. To jos vertos.

Bet iš to pasidariusi išvada aiški: ar visi vyrai yra verti tyros 
ir tobulos širdies? Ne. Vyrai, kurie taip neapgalvotai elgiasi, nėra 
verti doros mergaitės, nes kaip mergaičių taip ir vyrų gyvenimas to 
paties reikalauja.

Tad venkime tokių vyrų ir būkime atsargios, nes mes vieną mei­
lę dieviname, o kitą, apie kurią pradžioje kalbėjau visai pamiršta­
me. Juk jei mergaitei nepavyko vakarėlyje, kenčia jos senutė moti- 
savo motinai, užmiršdama, kad motiną vien gerbti ir mylėti turi. Juk 
na, nes ji grįžusi nervuota, nepateųkinta, svaido žiaurius žodžius 
pasaulyje mados keičiasi, papročiai keičiasi, tik motina pasaulyje 
nesikeičia. Jos širdis vienodai mylinčiai plaka savo vaikams. Ji juos 
stengiasi užvaduoti, padėti jiems. O mes manome, kad tai yra jos 
prievolė... Mūsų šventa pareiga yra saldinti jos gyvenimą, rūpintis 
jaja, nepaversti jos neišmanėle, kaip daugumas mergaičių padaro. 
Jos išdrįsta sudrausti savo motiną svetimųjų akyse, bei nusijuokti 
kad „neišmano“. Mandagi ir jautri duktė visuomet stengsis savo mo­
tiną gerbti kaip namie taip ir žmonėse.

Tad sakiau, ir dar sykį kartoju, kaip skaudu yra matyti tas lai­
mingąsias mergaites, kurios savo laimės nepažįsta. Anksčiau ir aš 
nepažinau, bet dabar supratau ir jums, laimingosios mergaitės, no­
riu pasakyti, kad nėra nieko ką būt galima sulyginti su motinos šir­
dimi. Tad mylėkime ir gerbkime ją. A. B.

NAUDINGI PATARIMAI
Kai valgis pridega. Dažnai pasi­

taiko, kad valgis pridega. Tokiu 
atveju, reikia tuoj, nenukėlus 
dangtelio ir nepamaišius puodo, 
nukelti ir įstatyti į indą su šaltu 
vandeniu. Kas pridegė, nusileis į 
dugną. Po kokių penkių minučių 
puodą iš vandens iškelti, sudėti 
valgį į kitą puodą ir virti toliau.

Ar švieži kiaušiniai? Kiauši­
nius įdėti į indą su vandeniu. Ant 
dugno gulintieji —- visai švieži; 
ant dugno stovintieji — kelių sa­

Saulei
A 1 ė .

Leidžiantis
Prieblanda.. Pro lango stiklą įsi- 

skveroę žaidžia paskutiniai saulės 
spuiuuiiai, įsoiysKusiai apšviesaa- 
nn mažą kamoarį. Prie staliuko 
sėdi uie su siuviniu. Jos rankos il­
sisi ant kelių, kur iš nepabaigto 
siuvimo lig gyvos, vosilkos su lau­
ko gėlėmis marguoja. Visas jos 
uemesys rodos atkreiptas į sau­
les spindulį, kuris žaidžia gėlėse. 
►Sofoje sėdi Jonas su knyga ranko­
se. Tačiau jau kiek laiko praėjo, 
o jo rankos neverčia puslapių, 
žvilgsnis skausmingas, tartum
suakmenėjęs.

—■ Ole, kodėl nieko nekalbi? Ši 
tyla man labai, tiesiog iš proto ve 
eta! — skausmingai pratarė.

— O mielas broli, ką aš tau ga­
liu pasakyti? Aš nebemoku links­
mai kalbėti, užmiršau juoką. Vien 
liūdni atdūsiai veržias iš mano lū 
pų. Nenoriu tavęs daugiau skau­
dinti, — pakėlė savo savo žiban­
čia snuo ašarų akis.

— Vargšė, — švelniai ištarė 
brolis. — Eikš čia, sėskis prie ma­
nęs ir pasakyk kas tave slegia. 
Jau kiek laiko kaip tu pasikeitei. 
Nebesigirdi tavo dainų, skardaus 
juoko. Atverk man savo širdį. 
Olyte! Tu žinai, kad aš dar nelai­
mingesnis daraus matydamas ta­
ve taip nusiminusią.

Olė lėtais žingsniais priėjo prie 
brolio ir prisiglaudė lyg kūdikis, 
paguodos ieškodamas. Jonas švel­
niai ją apglėbė ir prispausdamas 
lūpas prie kaktos drąsino kalbėti.

— Tu žinai, — Olės balsas vos 
girdimas —- jau aš tau senai bu­
vau sakęs kad Petras man patin- 
tinka. Vėliau tas patikimas išaugo 
į meilę. Myliu jį, myliu kaip nie­
kuomet nemaniau kad būtų gali­
ma mylėti! O tačiau koks jis niek­
šas ! Tu žinai, Stasys irgi man reiš 
kė simpatiją ir net buvo prisipa­
žinęs mylįs. O visa tai buvo tik ko­
medija! Jie prieš tris mėnesius 
buvo ėję lažybų, katras užkariaus 
mano širdį. Ėjo lažybų!! Taip, ne­
sistebėk, tai tikra tiesa, aš per 
draugės brolį tai sužinojau. Ko­
kie žemos vertės žmonės! O visgi 
aš Petrą myliu. Jis sugenėjo už­
žiebti mano širdyje pirmąją mei­
lę... Pabudino iš miego mano jaus­
mus... Juk aš turėčiau nekęsti jo, 
keršyti jam už tokį jo elgesį, bet 
žinau, to nedarysiu...

— Tu nedarysi, bet aš.___bro­
lio lūpos virpa, kumščiai gniau­
žiusi.

— Ne, mielas broli, ir tu nieko 
nedarysi. Prašau tavęs, — jos dre

vaičių ; pakilę į viršų — seni kiau­
šiniai, kelių mėnesių.

Kiaušiniai nesutrūksta virda­
mi, kai su plona adata prieš ver­
dant perduriamas lukštas.

Kepeny snesukietėja, kai jos 
sūdomos po kepimo.

Graži moteris padarė nemaža 
žalos žmonijai. Antonius žuvo del 
Kleopatros, Sokratas virsdavo ne­
byliu vergu vien tik pamatęs savo 
žmoną. A. M.

bančiame baise .skamba maldavi­
mas.— Aš jo nekaltinu už tai... 
A'ats gyvenimas kada įrodys jo 
žiaurų, pasielgimą. Gal ir jis kada 
pajus skausmą, ir mylėdamas, tik­
rąją meile nebus josios mylimas... 
ual ir .jis kada kentės taip, kaip 
aš dabar kenčiu...

— Vargšė mano sesutė, kokia 
lu gera! Tavo skaisti meilė, pir­
masis pradėtas pinti svajonių vai­
nikas liko žiauriai jojo išdrasky­
tas.

— Maldoje surasiu stiprybės
pernešti tą skausmą. Nesvarbu.— 
jos didelės, žibančios akys, švel­
niai žiūri į brolį. — Betdabar ir 
iu man pasakysi kas tave kanki­
na. ir tu paskutiniu laiku smar­
kiai pasikeitei. Kas tau yra?

— Ne, negaliu, nenoriu sakyti! 
— jo akys nuleistos. — Aš niek­
šas ! Ne ,ne, nieko nesakysiu. Tu 
pasmerktum mane už tai...

— Mielas broli, nejugi manęs 
nepažįsti? Kaip tu gali sakyu, 
kad aš tave pasmerksiu ? Be to, aš 
netikiu, kad ką blogo būtum pasa­
kęs, — jos ranka glosto Petro pra­
dedančius balti plaukus.

— Netiki? — karčiai nusijuo­
kia. — Klausykis! Aš irgi myliu! 
Myliu.,kaip nieką dnesu mylėjęs, 
myliu beprotiškai!..

— Kas ji? ,
Adelė....
— Brolienė?
— Taip.
— Ne! — iš jos lūpų išsprunka 

šauksmas.
— Taip, Ole, taip! Myliu ją be­

viltiškai, nes žinau, kad ji niekuo­
met manęs negalės mylėti. Myliu 
savo brolio žmoną! Ar tai ne liki­
mo ironija?!

— Ji žino? — Jonas atspėja 
jos akių žvilgsnį.

— Ne, ir niekuomet nesužinos! 
Nežinos kad mano akyse vien tik 
jos paveikslas stovi, kad mano lū­
pos vien jos vardą tekartoja. Nie­
kuomet! Ir tas mane kankina, iš 
proto veda! Kalbėti su ja, susitik­
ti, ir mylint ją taip kaip aš myliu 
žinoti, aš buvau galvojęs nusižu­
dyti...

— Jonai!
— Taip, nusižudyti! Tačiau ne­

bijok, to nepadarysiu. Nes gero­
sios mamos prisiminimas prie to 
manęs neprileido. Ir tu, mieloji 
sesute, esi reikalinga mano globos. 
Gyvensiu!... Nežiūrėk taip j ma­
ne, prižadu, tau kad gyvensiu!...

— Jonai, mielas Jonai! Aš tau 
/Pabaiga sskančiamė puslapyje/

SKRYBĖLĖS
MARŠKINIAI 
GALANTERIA

CARLOS A PIZANI

Skrybėlės ant užsakymų ir pertaisymai 
Šiaudinės skrybėlės kaina nuo $ 2.90 iki $ 6.90

PRIEŠ PIRKDAMAS ŠIAUDINE 
SKRYBĖLĘ APŽIŪRĖK MŪSŲ LANGUS 

Dovanos visiems pirkusiems daugiau už $ 5-
Almirante Brown 1441 U. T. 21—1263
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Buenos Aires Lietuviai
PADĖKA

šy. Cecilijos choro dirigentui p. 
V. Rymavičiui ir visiems daininin­
kams; Vaidintojų būrelio režiso- 
riui p. Ž. Juknevičiui ir artistams; 
panelėms E. Galickaitei ir Z. Ger- 
dauskaitei už gėles ir jų segioji- 
mą; pp. J. Kašėtai, A. Matulioniui, 
A. Račkauskui ir kitiems tvark­
dariams; bei visiems vienokiu ar 
kitokiu būdu prisidėjusiems prie 
ALKF-jos, p. Skipičio garbei su­
ruošto popiečio pasisekimo, nuo­
širdžiai dėkuoja

A. L. K. F-jos Valdyba

IŠVYKO P. R. SKIPITIS
Pereitą sekmadienį p. R. Skipi­

tis išvyko lankyti Cordoba ir Tu- 
cuman provincijų lietuvius.

OPERAVO P. JUODĮ
Pereitą šeštadienį, iš ryto, ope­

ravo apendicitu mūsų prietelį, p. 
Boleslovą Juodį, Britų ligoninėje. 
Aplankyti galima trečiadieniais ir 
sekmadieniais nuo 2 iki 4 vai.

Ligonis po operacijos jaučiasi 
gana gerai.

PRAŠOME ATSILANKYTI
•ŠVYTURIO redakcijon tuos as­

menis, kurie per kun. Janilionio 
rekomendaciją yra gavę darbus. 
Kadangi yra svarbus reikalas pra­
šome tai padaryti kaip galima grei 
čiau.

GRAŽIAI PRAĖJO FILMŲ 
POPIETIS

Pereitą sekmadienį, erdviame 
salione „Castilla“ p. J. Gilvydi.- 
paskutinį kartą parodė iš Lietu 
vos prisiųstas filmas, kurių žiūrė 
ti prisirinko, kaip ir visuomet 
daug žmonių: virš penkių šimtų.

Dvidešimta dalis pelno buvę 
skiriama Tumo - Vaižganto me 
kyklos statybos fondui.

Filmų rodymas prasidėjo 4 va 
landą, po kurių Tumo - Vaižgante 
mokyklos vaikučiai, mok. V. Na 
livaikos vadovaujami pašoko suk-

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri 
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
ESTUDIO JURIDICO

Dr. Luis E. Cordeiro 
ir Dr. Oscar A. Garzón

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TJCUMAN 1475 ąukš. II. - B. 
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS i 
Ę Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes -

1 Compañía Marítima Belga I 
= (LLOYD ROYAL S. A.) =

. W. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 f 
BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. |

Laivokartės į Lietuvą 3 klase $ 326 = 
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 32 Ę

j
= Dideli patogumai 3-je klasėje. Į
= Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. s
Miliumi........

L. N. Alem 491

tinį.
Sekė šokiai, ligi 9 vai. vakaro, 

griečiant sustiprintam „Kanklių“ 
orkestrui. Kor.

ROSARIO SPAUDA APIE 
LIETUVĄ

Lietuvos Ministerio p. J. Aukš­
tuolio ir DULR pirmininko p. R. 
Skipičio atsilankymo proga Rosa­
rio, tenykštė spauda daug rašė a- 
pie Lietuvą ir lietuvius. Laikraš­
tis „La Capital“ Lietuvai pašven­
tė visą pirmąjį puslapį, įdėdamas 
Lietuvos žemėlapį, Vytį, Prez. A. 
Smetonos, U. R. Ministro p. S. Lo­
zoraičio, Lietuvos Ministerio p. J. 
Aukštuolio, DULR pirmininko p. 
R. Skipičio ir šiaip fotografijų iš 
Lietuvos.

P. J. Aukštuolis aplankė guber­
natoriaus pavaduotoją, policijos 
šefą ir miesto burmistrą, kurie 
labai palankiai atsiliepė apie lie­
tuvius, kaip darbščius ir sąžinin­
gus žmones.

Berisso Lietuviai
■. * ■■ <" 

PRANEŠIMAI
!' „Mindaugo“ draugijos puoštas 

piknikas, turėjo įvykti lapkričio 
20 dieną, bet nukeltas į gruodžio 
4 dieną, toje pačioje vietoje, „Isla 
Paulina“.

Lapkričio 27 dieną, 9 vai. ryto, 
šaukiamas „Mindaugo“ dr-jos val­
dybos posėdis, gv. Ñapóles 4260.

Lapkričio 27 dieną, 3 vai. po 
piet, gv. Ñapóles 4260, šaukiamas 
visuotinas čiagimių Meno Būrelio 
narių susirinkimas, taip pat kvie­
čiami atsilankyti ir norintieji pri­
sidėti prie sporto ar vaidybos la­
vinimosi.

„Mindaugo“ dr-jos Valdyba.

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

adresas 
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos :

AUKŠTI SVEČIAI ROSARIJOJ
Sužinojus iš laikraščių, kad lap­

kričio. 9 d. atvažiuoja į Rosario 
Lietuvos Ministras p. J. Aukštuo- 
tis su ponia ir DULR pirmininkas 
p. R. Skipitis, visos draugijos, be 
pažiūrų skirtumo sutarė bendrai 
priimti gerb. svečią. Vėliau pa­
aiškėjo, kad oficialų pranešimą 
gavo tik „Aušros žvaigždė“ ir D. 
M. Ratelis, tai yra bolševikuoją, 
o katalikai su tautininkais ne, tai 
pastarieji atsisakė bendrai pri­
imti.

Kaip buvo skelbta, lapkr. 11, tu­
rėjo įvykti gerb. svečio paskaita, 
salėje C. Cultural Español. Skirtą 
valandą svečiai atvažiavo. Kurie 
buvo salės tarpduryje pasisveiki­
no su gerb. svečiais paspausdami 
rankas ir nuėjo per salę lig nie- 
nieno iš susirinkusių nepastebėti.

Pirmiausiai pasveikino susirin­
kusius p. J. Aukštuolis, patarda­
mas taikiai sugyventi tarpusavy 
ir su vietiniais.

Toliau kalbėjo p. Skipitis, išsi­
tardamas, kad manęs rasiąs apie 
tūkstantį lietuvių, o tematąs apie 
šimtą. Taip pat nustebo ir kad ma 
žai moterų, kurių buvo apie de­
šimtį. Pasveikino visus nuo DULR 
visos Lietuvos lietuvių ir nuo Lie­
tuvos skautų atvežęs sveikinimą 
Rosario lietuviams skautams, ku­
rių — sako — visai nematąs. Pa­
tarė visiems patogiai pasitaisyt 
kedėse ir pasirengt miegui, tur 
būt todėl, kad matė kokiu ūpu ro- 
sariečiai svečius sutiko.

Kalbėjo apie Lietuvoj pasiektą 
pažangą per 20 metų ir apie Klai­
pėdą. P. Skipitis kalbėjo apie po­
rą valandų.

Baigus kalbą, vienas iš rengėjų 
p. Skipičiui pranešė, kad baigta ir

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILE K

Daug jau pasidarbavusi lietu-
vių Kolonijoje'

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki-
8 vakaro.

$ P - " - ' ■

FOTO 

BERMAN 

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas 
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CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. MYKOLAS (HEIFETZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos

Kadangi anksčiau buvo girdėta, 
.susirinkusiems patarė skirstytis, 
kad po prakalbų bus bendra vaka­
rienė Savoy viešbutyje, ir kad no­
rintieji galėsią prisidėti, tad dau­
gelis nesiskirstė ir lūkuriavo. 
Kreipėsi į rengėjus, bet šie griež­
ta iatsakė: negalima, negalima...

Ir iš viso vakarienėje dalyvavo 
tiktai 11 asmenų.

Reikia pastebėti, kad rengėjai 
lapeliuose, kviesdami į prakalbas 
pažymėjo: „Iš visuomenės pusės, 
esant įvairiems klausimams pas 
Ministrą ar DULR pirmininką, 
pirma kreiptis raštiškai į rengimo 
komitetą“. Tačiau kurie kreipėsi 
be jųjų leidimo pas gerb. svečius, 
buvo nuoširdžiai priimti ir išklau­
syti.

Katalikai su tautininkai snege- 
rai padarė oficialiai neprisidėda­
mi prie parengimo, nes tautinin­
kai turi gražias šilkines Lietuvos 
ir Argentinos vėliavas ir iš karto 
buvo ruošęsi gražiai pasitikti su 
gėlėmis. Ir nuotaika būt kitokia 
buvusi. O „pažangieji“ neparodė 
jokios tautiškumo žymės. Priėmė 
todėl, kad turėjo savų „reikalų“, 
nes rašte įteiktame DULR pirmi­
ninkui reikalavo, kad panaikintų 
Lietuvoje koncentracijos stovyk­
lą (kurios Lietuvoje nėra), kad 
paleistų kalinius iš kalėjimo ir 
panašiai. O apie mokyklas, apie 
kitus tautiškai - kultūrinius rei­
kalus nei žodelio! Kam reikalin­
ga, kad darbininkų tėvynė ten, 
kur jie gyvena. Matė pats p. Ski­
pitis, kad „pažangiųjų“ vaikai nei 

P/m UHUVIII KUNIKk
■ ♦ Vy APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ
HŽj-g SPECIALISTŲ
H — Venerinė» ligos: Blenoragija ir jos kompli-

kacijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks- 
ęj liniai elektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 -Z' 914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache
egzema, uleeris. Kvėpavimas: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies ligos. Viduriai, virškinimą»: Gydomi 
profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia­
gnozes nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro- 
ides: Išgydoma, be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk­
lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc. Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 
INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 - 12 ir 15 - 21. šventėmis nuo 10 iki 12

ÁIMHUNH BMWN101Í
Isntituto RAMOS MEJIA

Pigios kainos. 
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritikio 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ¡¿tinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

reili metodu.
7. NERVŲ hgos: namiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Etas dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo tsuksmaB, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėftntM, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, poiypsd, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės Ilgos, mriafr- 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS,IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

jL^ivtiLCleiLvifci 30^0
___  _ . “L     . ■ -v

lietuviškai nekalba!
Ant rytojaus, prieš išvažiuo­

jant gerb. svečiams, buvo nuvykę 
atstovai p. K. Liutkevičius ir P. 
Žakevičius nuo katalikų ir tauti­
ninkų pasikalbėti mokyklos reika­
lu. P. Aukštuolis ir p. Skipitis lie­
pė vaikus surašyti. Jei atsiras rei­
kalingas skaičius, pažadėjo atei­
nantiems metams įsteigti lietuviš­
ką mokyklą Rosario.

Įžėlęs pas mus tautiškas dirvo­
nas, kurį sunku kaip reikiant be- 
išarti! Padubisietis.

Ir protingas kartais būva kvai­
las, bet kvailys nebūna protingu.

A. M.

SAULEI LEIDŽIANTIS

padėsiu tą skausmą pernešti. 
Guosimės vienas kitą broliška 
meile... Ir mamytė laimins mus iš 
dangaus...

Jų vaizduotėn atslinko senai 
mirusios, bet neužmirštamos moti 
nos sulinkusi figūra...

Senai pradingo saulės spindu­
liai. Kambary tamsu. Vien girdisi 
kaip plaka dvi skausmu perpildy­
tos širdys ir stengiasi broliška 
meile paguosti vienas kitą.

Pabaiga
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